

# UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra . . . . . 1 K 20 f.  
 Negyedévre . . . . . 3 korona  
 Egész évre . . . . . 12 korona  
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

## POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap  
 Telefonszám 180.

### A Lovcsen

a montenegróiak bevehetetlennek mondott *szent hegye*, a fekete hegyek országának „kulcsa”, Nikita és a crnagórcok büszkesége, minden hite, reménye tegnap óta a győzelmes magyarosztrák csapatok birtokában van. *Kövess* hadseregének megannyi hőstettét művelték. Újból csodálatba és bámulatba ejtették a világot, amely tisztelttel és félelemmel nézi rettenetesen bátorsággal, halálmegevetéssel és fáradhatatlanul küzdő hőseink egymást követő bravuros cselekedeteit.

Mi örültünk Gorlicének, a muszka cár hatalmas sok milliónyi serege vad futásának, győztes üldözésének, a Kárpátok felszabadulásának, Lembergnek, Przemyslnek, azután diadalmas togliaimodának az ellenség földjén: Varsónak, Lublinnak, Breszt-Litovszknak, a „bevehetetlen” orosz várak egymást követő elestének, lelkeidve az örömtől, izgalmasan, mámoros boldogsággal üdvözöltük Belgrád bevételét és azt a felejtethetetlen nyolc hetet, amely alatt seregeink győzelmesen végigszágultak Szerbia földjén, örvendtünk az angolok megfutamodásának hős török szövetségeseink földjéről és mindezek közül a magyar nemzet lelke leginkább a Balkánhadzintérhez van növe, ahol ugyszólván uralkodórézben magyar fiuk vére omlott, magyar hősök vitésége útötte ki a kardot ellenségeink kezéből.

És itt a déli harctéren véghezvitt minden haditett közt a legfényesebb, a legragyogóbb, a legfelejtethetlenebb, a Lovcsen meghódolása.

A crnagórcok büszke hegyén, ahonnan látni lehet a Bocche di Cattaro csudás öblét, ahonnan gyönyörködni lehet a magyar tenger égkék vizében, ahonnan el lehet nézni a mi festői dalmát partunkra, magyar zászló leng és magyar katonák lelkes énekétől, a magyarok istenehéz mondott fohászatol hangos.

A Lovcsen megnyitotta az utat Montenegroba. Úrak kérdése lehet már csak, hogy Nikita kis fővárosa, a Balkán egyik örökké nyugtalan tűzészke: Cetinje is böhödel a mi csapataink feltartóztatlan igazságszolgáltatásának.

Igy van rendjén! Ök zuditották ránk a háboru véres forogtetét, a vér borzasztó özömet. Most csak isteni igazságszolgáltatás mond itéletet.

### Höfer mai jelentése.

#### A Lovcsent elfoglaltuk.

Budapest, január 11.

(Hivatalos.) OROSZ HADSZINTÉR: Tegnap a szokásos tüzérségi harcoktól eltekintve a besszarábiai harcvonalon és Kelet-Galiciában is csend uralkodott. Ma reggel óta az ellenség leghevesebb tűz után sikertelen támadásokat intéz a Toporutz és Rarance közti épület ellen.

OLASZ HADSZINTÉR: A helyzet változatlan. Délitrolban az Etsch völgye felett tizenegy olasz repülő jelent meg. Több helyen eredmény nélkül bombákat dobtak le.

DÉLKELETI HADSZINTÉR: A Lovcsent elfoglaltuk. Hősies gyalogságunk a nehéz tüzérséggel és a haditengerészettel remek együttműködésben három napi kemény harcban legyőzte az ellenség elkeseredett ellentállását és a télies Karszt-hegység mérhetetlen nehézségeit és elfoglalta a tengerből sziklaifalként 1700 méternyi magasságban kiemelkedő Lovcsent. 26 löveget, két 12 centiméteres ágyut, két 15 centiméteres modern mozsarat és két 24 centiméteres mozsarat, azonkívül lövészt, puskákat, élelmiszert és ruhakészleteket zsákmányoltunk. A lövegek egy része sértetlen. Ezeket az ellenség ellen használjuk.

Montenegro eszakkéleli részén az ellenség, közvetlenül Berane előtt még egyszer ellenállt, elűztük. A község és az azt délnyugat felől uraló magaslatok birtokunkban vannak. Gyors közbelépéssel elejét vettük annak, hogy Beranában az égő hid egészen elpusztuljon.

Ipeknél újra 13 szerb löveget ástunk ki, sok löszerral.

Höfer altábornagy,  
 a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés.

Berlin, január 11.

#### A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: A Massigestől nyugatra elfoglalt árok ellen intézett ellenéges előretöréseket visszavertük. Az ott elfogott foglyok száma négyszáznyolcvanra emelkedett. Voumen-nél, Dixmuidentől délre védőágyunk és egy házi repülőnk ieszállásra kényszerített egy 38 centiméteres ágyuval felszerelt francia repülőgépet. A repülőgép a bennülökkel együtt sértetlenül került kezünkre. Torunaynál lelőtünk egy angol kétfedelűt.

KELETI és BALKÁN HADSZINTÉR: Semmi különös esemény.

#### Legfelsőbb hadvezetőség.



#### Az ántánt megfenyegeti Görögországot.

Bern, jan. 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —  
 Az angol és francia sajtó fenyegetődzve ír Görögországról, ahol ha az ostromállapotot elrendelik, az ántánt közbelép.

#### Internált konzuljaink.

Lyon, január 11.

A központi hatalmakknak Toulonban levő konzuljait a Savoy cirkulóra internálták.

#### Románia az ántánt mellett?

Rotterdam, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A Daily News római levelezője jelenti diplomáciai forrásból: Románia a tavasz beállta előtt a négyes-ántánt pártján beavatkozik a háboruba. Az angol sajtó a hirt fenntartással közli, míg a francia lapok készpénznek veszik.

### Pénzintézeti vita.

#### A képviselőház mai ülése.

Budapest, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A Pénzintézeti Központ általános vitájának mai utolsó napján igen gyér számban jelentek meg a képviselők.

Beöthy Pál elnök fél 11 órakor nyitotta meg az ülést és nyomban áttértek a Pénzintézeti Központrol szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Nagyatádi Szabó István: A javaslat nem védelmezi az adókat a bankokkal szemben. Majd rátér arra, hogy ez a törvény teljesen indokolatlanul ismét csak jó állásokat terem, pedig ilyen fölösleges állás ugyanis nagyon sok van Magyarországon. A hitelszövetkezetek működését üdvösnek mondja. A földmívelési miniszternek nem áll kellő pénz rendelkezésére. Pedig a mezőgazdaság jelentősége a magyaroknak Amerikából való visszatelepítésére kellene inkább a pénz, mint olyanokra, amelyekről ez a javaslat szól, melyet nem fogad el.

Beck Lajos báró Madarassy Beckkel polemizál. Bizalmatlansággal van az ellenék a javaslatnak ebben a formában történt előterjesztésével szemben, mert a kormány nem találta meg az erkölcsi jogrendnek a nemzethez méltó reparálását. Nem bízik abban, hogy az intézmény megfelelően a hozzáfűzött igényeknek. Cáfolja Simonyi-Semadam állításait. Az intézménynek altruista eszméket kellene alapulnia. Nem fogadja el a javaslatot.

Giesswein Sándor általános szempontokból bírálja a javaslatot, mely tulajdonképpen a kapitalista koncentráció szolgálatában áll és még jobban megzavarja a harmóniát és alkalmas a szociális egyensúly felbillentésére. A tőkének intézményesen kellene beilleszkedni gazdasági életünkbe. A bankokat nem antiszemitizmusból támadja. A tőke tulkpásai ellen a kisembereket, kisföldbirtokosokat kell megvédeni. Az egykerendyszerrendzetlen birtokviszonyaink következménye. A kapitalista koncentrációt, különösen a választásokkor, a legnagyobb zarnokoságnak tartja. Javaslatot nyújt be a törvénytervezet gyökeres átdolgozására. Azt akarja, hogy a magyar föld és munka megvédelmezésével hozzák kapcsolatba a rokkantaknak, hadikárvalottaknak és visszavándorlóknak ked-

vező, telekspekuláció nélküli betelepítési akcióját.

**Teleszky** János pénzügyminiszter válaszul a vitában elhangzottakra. A nagybancok részvétele a gazdasági életünkben nem tartozik a központ keretébe. Közgazdaságunk mai berendezkedése állami strukturánk folyománya. A kormány képtelen a meglévő állapotok gyors megváltoztatására. Az ellenzék kicsinyes szempontja az osztályellentétek kiélezését eredményezheti. Ausztriában a tőkekoncentrációra nagyobb a nagybancok befolyása. A javaslat azt célozza, hogy a kisbancok megszabaduljanak a nagybancok járszalagától. A tervezet nem végleges, mégis egyes kardinális tételitől nem térhet el. A Pénzügyi Központ nem zavarhatja meg a pénzügyi egyensúlyt. Széll Kálmánra és Lukács Lászlóra hivatkozik.

(Az ellenzék közbekliát: Só! Só!)

**Teleszky:** A vidéki pénzügyesek a hadikölcsön körül nagyserű eredményeket teljesítettek. Reméli, hogy a központ javítani fog helyzetükön. A javaslat tehát nagyban hozzájárult a hadikölcsön sikeréhez. Ezután a kötelező revizióról beszél. Beck Lajos a revizorokat a bírói függetlenséggel kívánja felruházni; ezzel szemben felemlíti a szónok, hogy az ellenzék egykor a bírói függetlenséget is kétségbevitte. A

reviziónak általánossá való tétele meg fogja győzni az ellenzékét, hogy a revizió nem szolgál politikai célzattal és csak üdvs eredménnyel járhat. Teljes politikai felelősséget vállal, hogy a revizorokra semmiféle pressziót nem fog gyakorolni. — A Pénzügyi Központ igazgatóságában lehetetlen a vidéki pénzügyesek számára fönntartott helyeket szaporítani, a pénzügyi tisztviselők kötelező nyugdíjbiztosítását nem lehet a javaslatba belevenni, mert a Pénzügyi Központ az ellenzék kívánására csupán öt esztendőre létesül. A tisztviselők szociális törekvéseit támogatja, de ideiglenes intézménybe nem illesztheti be. Giesswein határozati javaslatát nem fogadja el. Ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. (Zajos helyeslés a munkapárton.)

Ezután szavazásra került a sor. Az ellenzék a szavazás elrendelésekor kivonult az ülésteremből.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadta és a módosítások eszközölése végett visszaküldte a pénzügyi bizottsághoz.

Ezután az elnök szünetet rendelt, mely után

**Hegedűs** Kálmán előadta a munkaközvetítésről szóló javaslatot, melynek tárgyalását a holnapi ülésre halasztották.

Ezzel az ülés véget ért.

## A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, jan. 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A pénzügyi bizottság **Láng** Lajos báró elnökletével ülést tartott, amelyen **Teleszky** pénzügyminiszter, **Szerényi** József, **Földes** Béla, **Simonyi-Semadom** Sándor ellenzéki képviselők is résztvettek. **Antal** Géza előadó ismertette azokat a módosításokat, amelyeket a pénzügyminiszter a Házban elfogadott. A bizottság a Pénzügyi Központtól szóló javaslatot illirányban módosította. Eszerint a Pénzügyi Központ egyelőre 5 évre alakul meg és nem foganatosíthat felülvizsgálatot oly intézeteknél, amelyek kölcsönt vagy hitelt tőle nem vettek igénybe, kivéve azt az esetet, amikor maguk kéri a reviziót. A további módosítások az elnök jóváhagyási jogának megváltoztatására vonatkoznak és kimondotta a bizottság azt is, hogy a király vagy kormány kinevezésétől függő tisztviselők a Pénzügyi Központ igazgatóságának, választmányának, felülvizsgáló bizottságának tagjai nem lehetnek.

A bizottság ezután **Jankovich** Béla kultuszminiszter részvételével letárgyalta és elfogadta a hadbavonult tanítók, népnevelők özvegyeinek és árváinak kivételes ellátására vonatkozó javaslatot.

## A Ház tanácskozási ülése.

Budapest, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A képviselőház elnöksége az ellenzék vezetésénél lépéseket tett, hogy a Ház a hátralevő javaslatokat *délutáni* üléseken is tárgyalja. Az elnökség gróf **Andrássy** Gyulával, **Sághy** Gyulával és gróf **Zichy** Adáttal tárgyal, Az előterjesztés szerint a Ház

hetente *négy* napon, mindig *nyolc* óra hosszat tanácskozik. Az ellenzéki pártvezérek nem adtak végleges választ. A döntés a napokban meglesz.

## A belgrádi főkormányzó kiáltványa.

Belgrád, jan. 10.

Az Ujvidéki Hírlap tudósítójának távirata.

**Salis Seewis** gróf altábornagy, cs. és kir. katonai főkormányzó a következő kiáltványt intézte Belgrád város lakosságához:

### A lakossághoz!

Őfelsége Ausztria császára és Magyarország apostoli királya Szerbiának a cs. és kir. csapatok által elfoglalt részeiben katonai főkormányzóság felállítását legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott.

Felhívom a lakosságot, hogy a közigazgatási hatóságokat és szerveit munkájukban bizalommal támogassa, rendelkezéseikhez feltétlenül alkalmazkodjék és minden politikai tevékenységtől tartózkodjék. Minden ellenszegülés a legnagyobb szigorral fog büntettetni.

Erős és igazságos közigazgatással akarom újból az országban a rendet helyreállítani és az előbbi vezetőitől tévútra vezetett szerb népet rendezett viszonyok közé segíteni!

### Osztrák minisztertanács.

Bécs, jan. 11.

**Stürggh** elnökletével osztrák minisztertanács volt, amelyen a listeltetésről tanácskoztak.

## Ferdinánd király — Macedónia cárja.

Szófia, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A félhivatalos **Narodna Prava** jelenti: **Ferdinánd bolgár király legközelebbjellátogat Uszkubbe, Köprülükibe, Monasztirba és Ochridába és az utóbbi helyen Macedónia cárjává koronáztatja meg magát.**

## Az Unió nem korlátozza a fegyverkivitel.

Frankfurt, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A **Frankfurter Zeitung** azt a hírt kapja New-Yorkból, hogy bár számos szenátor követeli a fegyver- és lőszerkivitel tilalmát, a kongresszus mégsem hoz majd ilyen törvényt, mert a gazdasági összeomlástól tartanak.

## A német birodalmi gyűlés.

Berlin, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A birodalmi gyűlés összeült. **Liebknecht** Károly szociáldemokrata képviselő kérdést intézett a törökországi örmények és a központi hatalmak által megszállott területek lakosainak ügyéről. **Stumm**, a külügyminiszter előadója kijelentette a kérdésre, a német kormánynak van arról tudomása, hogy Törökország ellenségeinek izgatásai következtében kénytelen volt az örmény lakosság egy részét más országokba áttelepíteni. Ezügyben a kormányok közt eszmecserére folyt le. Bővebben nem nyilatkozhatik e tárgyban. — Ezután megkezdte az élmezési ügyek tárgyalását.

## Belgrádba újból visszatér a lakosság.

Belgrád, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Belgrád lakosságának száma napról-napra növekszik. A lakosság minden rétegéből tömegesen térnek vissza elhagyott otthonukba. A visszatérők száma a legközelebbi napokban előreláthatólag tetemesen növekedni fog. Csak a legutóbbi két napon visszatértek közül a következő neveket említjük ki: **Vidakovits** Dimitrije miniszteri tanácsos, **Jovanovits** János főgimn. igazgató, **Pavlovits** Dragics ügyvéd, **Belovits** Miklós, **Zdravkovits** Milán és **Feldmann** Willy kereskedő, **Sidjanski** Demeter vállalkozó, **Lukács** János iparos, **Botovits** Szevetzár szállodás és **Kohn** Géza könyvkereskedő.

A visszatérők közül a legidősebb családtag tartozik a cs. és kir. rendőrbizottság bejelentési hivatalnál jelentkezői, ahol készségesen adnak neki további felvilágosításokat. Ennek elmulasztása vagy a bejelentés késélmese teljesítése súlyos következményeket von maga után. A bejelentőhivatal igazolványa gondosan megőrzendő, ellenkező esetben az illetőt súlyosan büntetik. A visszatért lakosság különféle gyűtések útján gondoskodik az elhagyott és árva gyermekek elátásáról.

## Gyermekgyilkosság Ókérén.

### Mejőlték, mert félfek a szegénytől.

Nem valami különös szenzációs esetről számolunk be, hanem itt is olyan bűncselekményről van szó, amilyen — sajnos — igen gyakran előfordul, az elkövetés módja is a régi recept szerint történt: az anya és nagyanya a szegénytől való félelem miatt, megölték a törvénytelen gyermeket és elásták.

Részletes tudósításunkat a következőkben adjuk:

**Özv. Ehringer** Jakabné hosszabb ideig beteg volt és Ókér községében, — eleinte szorílyosan — hirtelen, később már egész nyíltan beszélték, hogy szeretőt tart, majd az is hírlett, hogy tulajdonképpen azért beteg, mert tiltott műtet végeztetett magán.

A sok beszédre a csendőrség is figyelmeztetett és megindította az eljárást, hogy az igazságot kiderítse.

Az eljárás folyamán a rendőrség megállapította, miszerint **özv. Ehringer** Jakabné, hogy anyai örömeit elítélte, hét-nyolc héttel ezelőtt betegséget színtelt, ágyba feküdt, és mikor orvost hívtak, főfájásról panaszkodott. Az orvos erre porokat írt neki. A mult hó 26-án bevallotta anyjának az igazat. Közben látogatók jöttek hozzá, és amíg anyja ezeket kikísérte, addig megszületett a gyermek.

Mikor az anyja **Ehringer** Jánosné visszajött, anélkül, hogy a gyereket megnézték volna, beburkolta két vaszon szoknyába, letevette egy mosdófalba és kivitte a hideg szobába és ott hagyta délutántól reggeli 5 óráig. Ekkor megnézte, és mikor konstátálta, hogy a gyerek meghalt, ezt közölte a lányával és azután közös egyetértéssel elásták a kútnál levő bodzafa tövében. Itt látták meg a csendőrök.

Kihallgatásuk során mindketten beismerték bűnüket és védelmükül azt hozták fel, hogy azért ölték meg a gyereket, mert félték a szegénytől.

A vizsgálat folyik.

## Anglia és Németország gazdasági háborúja.

London, január 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

A **Reuter** ügynökség jelenti: Az alsóházban törvényjavaslatot nyújtottak be, hogy a kormány használja fel a németek elleni harára Nagybritánia minden segélyforrását és ezt a példát kövessék a szövetségi. **Runciman** kereskedelmi miniszter fejtegette, hogy a háborút Anglia eddig jobban állotta, mint Németország. Németországgal a gazdasági helyzet nyomása megérteti idővel, hogy a háború folytatása céltalan. A kormány bízik, hogy Anglia a háború után pótolhatja az elvesztett erőket és megsegítheti szövetségeseit. Meg kell gátolni, hogy Németország a háború utótte hézagok pótlásánál Angliának és szövetségeseinek kárára cselekedhesen. A gazdasági háború kitörését lehetetlenné kell tenni és ehhez az előkészületeket máris meg kell tenni.



## HIREK.

Január

12

Napkelte: 7 ó. 47 p. d. e.

Napnyugta: 4 ó. 29 p. d. u.

Holdkelte: 10 ó. 55 p. d. u.

Holdnyugta: 12 ó. 32 p. d. e.

Kath. Taciana vt. Prot:

Taciana. Gör. kel. Anizia. Izr. Sebát 7.  
Nénapok: Arkádus, Ernő, Ernesztina.  
1871. Le Mans bevétel a németek által.

**A Lovcsen bevétel.** Lovcsen bevételét és diadalmas csapatunk újabb nagyszerű fegyvertényét az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalának látványos kirakataiban jelentések útján már a délutáni órákban tudatta a közönséggel, mely a keső esti órákig szászámra állta körül kiadóhivatalunkat és lelkes éljenzéssel, kitörő örömmel fogadta a mindenkit megörvendeztető nagyföntosságú hadüzenetet. Az Ujvidéki Hírlap azonban módját akarta ejteni, hogy az egész város lakossága hamarosan vegyen tudomást erről a nagyszerű eseményről és azért ezerszámra menő röpecdülakat osztogatott fűrés rikkancsokkal, akik hangos örömmel kiáltottak végig az utcákon: „Lovcsen eleste”. Mindenki, ahova az Ujvidéki Hírlap útján a hír eljutott, ostanlan örömet keltett.

**A kenyérujalványok második napja.** Az új kenyérujalványrendszer második napján még az első napnál is többben jelentkeztek a városházán, hogy kenyérgyűgyekhez jussanak. A folyosó zsúfolva volt emberekkel és a dr. Jahn Róbert főszaknévő és Kícs Gyula tá. tanácsnok vezetésével a hivatalos órákon túl is, a késő esti órákig fáradhatatlanul dolgozó tisztviselőkből álló bizottság minden jelentkezőt iparkodott kielégíteni. Eddig 541 személynek összesen 985 családtag részére adtak ki utalványokat. Tegnap a tisztí étkedők jelentkeztek és kértek s kaptak kenyérgyűgyeket. A humoros jelenetek ma is napirenden voltak. Volt egy idősebb ember, aki elpanaszolta, hogy bár kapott lisztutalványt a városházán, de a felesége elhagyta és elvitte magával a most „értékes” utalványt. Se felesége, se lisztje. Kapott helyettük kenyérgyűgyeket. Egy másik bevalotta, hogy van otthon lisztje, de azért kért kenyérujalványt, mert azt hitte, hogy arra ingyen kap kenyeret. Érdeklődünk a pékeknel, akiknél a tegnapi először beváltásra került kenyérujalványok lebonyolítása simán ment. Csak éj hogy az emberek keveslik a mennyiséget. Ezen azonban nem lehet segíteni. Takarékosan kell báni a kenyérral, nehogy kifogyjunk belőle.

**Nagy szélvihar dühöng Bécsben.** Kedd dél óta Bécsben, a mint tudósítónk táviratozza, óriási vihar dühöng és jelentékeny hőcsökkenés állott be. A vihar számos, közte több súlyos balésetet idézett elő. A mentők szakadatlanul munkában állanak. A tüzoltók harmincnál többször vonultak ki. A Ferenc József pályaudvar közelében a vihar az olajgyár fedeléből öt méternyit tépett le, amely egy hivatalnokot halálra sújtott. A kár nagy.

**Az új Balkán express Ujvidékre megy át.** Az új Balkán express vonat, amely Berlint és Konstantinápolyt újból összeköti, e hó 15-én indul Berlinből, míg Konstantinápolyból az első vonat e hó 18-án fog elindulni. Egyelőre hetente kétszer, még pedig Berlinből szerdán és szombaton, viszont Konstantinápolyból kedden és szombaton indítják a balkáni vonatokat, amelyeknek csupán I. o. háiókocsik, I. és II. o. vasúti kocsik, és nappal étkezőkocsik lesznek. Az első vonat berlinből az anhalti pályaudvarról e hó 15-én szombaton reggel 7 ó. 20 perckor indul Drezda, Teschen, Budapest érintésével Ujvidékre esőtörtökön hajnali 4 ó. 30 perckor érkezik, ahonnan 10 percnyi megállás után folytatja útját Belgrád felé. Ez az új Balkán vasút is fegyverték diadalát hirdeti.

**A belgrádi alpogármester keresi a lányát.** A mi győzelmes hadseregünk gyors előnyomulását és a szerb csapatok és a polgárság sejtvesztett menekülését misem

jellemző jobban, hogy Belgrád város visszatért alpogármestere Pavicevics Luka a belgrádi lapokban: „Barátaimhoz” megszólítással apróhirdetést tesz közzé, amelyben *Pozsarevácából*, a szerb csapatok által kiűrtett városból elmenekült Miza nevű 21 éves leányát, akit legutóbb Csupriában láttak, keresi.

**Egészségügyi jelentés.** Január 3-ika és 10-ike közl bejelentettek 2 diphtheriát, 3 vörhenyt, 11 kanyarót, 1 typhust és 1 nyakszírtmeredést. A folyó hó 6-án a „Vezér” hajón megbetegedett hajószakácsnó kolerának bizonyult. A hajó vesztésgázr alá került.

**Öngyilkos őrnagy.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Gulyássy Elemér, a soproni 18. honvédy g. e. őrnagya gyógyíthatatlan betegsége miatt öngyilkossá lett. Az őrnagy meghalt.

**Két szerb fosztogató kivégzése Belgrádban.** A belgrádi hadbírósg és lipai (Szerbia) illetőségű Martits Gyokót és Stekics Pétert fosztogatás miatt halálra ítélte és fobelövette.

## Elintézett krízis.

Washington, január 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

**A Persia elsüllyesztése miatt támadt krízis végleges elintézést nyert.**

**Sed il Bahrból—Szaloniki mellé.**

Sajtóhadiszállás, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

*A Corriere della Sera* jelenti: Az ántant a legutóbbi napokban hadseregét 50.000 emberrel megerősítette. A Sed il Bahr-ból elvont csapatokat Topesiba vitte. (Topesi Szalonikától észak-nyugatra, mintegy 20 kilométerre van.)

## A montenegrói harcok.

Sarajevo, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A montenegrói harcok csapataink rövid pihenője után ismét kiújultak és kedvezően haladnak előre. A montenegróiak makacsul állanak ellent, de nagy veszteségökkel visszaszorították őket. A Montenegro által világgá kürtölt győzelmi hírek kohlalmányok és ahol az utóbbi napokban győzelmeket jelentettek, nem is folytak harcok. A montenegrói foglyok azt vallják, hogy élelmiszerekben nagy a hiány, a lakosság nyomora rettenetes, helyzetük válságos. Szerencsétlenségük okozóinak a szerbeket tartják. A szerb menekültek el látására elégtelenek az élelmiszerkészletek. Nikita király még mindig Cetinjében tartózkodik.

## Az új bolgár offenzíva.

Páris, január 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

**Durazzóból jelentik, hogy a bolgár hadsereg Elbasszán vidékén újra megkezdte offenzíváját.**

**Péter király francia fürdőhelyén.**

Athén, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

*Péter szerb király a szaloniki erődüvek megtékintése és a szerb csapatok díszszemléje után gyógykezelését végett francia fürdőhelyre utazik.*

## Guerillaharcok a Poléziában.

Bécs, jan. 11.

Az Ujvidéki Hírlap tudósítójának távirata.

A *Zeit* jelenti Siockholmból: Polézia erdős mocsariban és ingoványaiban sajtáságos harcmodor fejlődött ki. Az uttalan rengetegeken a rendszeres hadjárat lehetetlen. — A csapatok csupán kisebb osztagokban nyomulhatnak előre és mindkét ellenfél guerilla harcot folytat. A németek kitűnően megszervezett támadásukkal az oroszok szívós és makacs ellenállása dacára megvetették lábukat. Különösen a német lovasság meglepetésszerű támadásainak, a lovasosztagok hirtelen előretöréseinek volt nagy sikere. A német harcmodort az oroszok eltanulják és színtén kísérleteznek meglepetésszerű rohamokkal.

## Az orosz offenzíva kudarca.

Lugano, január 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

**A római és milanói lapok katonai szakértői az oroszok bészarábiai offenzíváját végleg meghíusultnak és a sikertelenséget nagyon sajnálatosnak mondják.**

**Népgyűlések a véderőbill ellen.**

London, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Monmouthban népgyűlések tartottak, amelyeken védkötelezettségellenes határozati javaslatokat fogadtak el.

London, január 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

Rhondadában a bányamunkások gyűlése megbízta a kiküldöttjeit, hogy a londoni bányászértekezleten követeljék a védkötelezettség elleni állasioglatást és ha ennek keresztülvitelére kell, a sztrájkot.

## Hadifoglyok

az orosz iparban.

Pétervár, január 11.

— Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A miniszterium iparkonferencián bejelentették, hogy 135000 hadifoglyot alkalmaznak az orosz ipari üzemekben.

## A montenegrói hivatalos jeleítés.

Cetinja, január 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

**A montenegrói jelentés közli: Az ellenség rettenetesen heves csatát indított a Lovcsen ellen a hadihajókról, Cattaróból negyednapja szakadatlanul lőtte állásainkat és gyalogtámadással legelső védvonalainkig jutott. Másnap elkeseredetten megindult a harc. A sokféle nélkülözések dacára csapataink tartják állásaikat.**

**Csapatösszevonások Kavallában**

Szaloniki, jan. 11.

Az ántant az Orfano öölben új flottabázist akar létesíteni. Csapatokat tett partra és néhány hadihajója horgonyt vetett. A Seres-Kavalla vonalon a görögök nagy csapatokat koncentráltak.

## A Suez-csatorna védelme.

Lugano, január 11.

*A Cabana holland gőzös utolsó hajóként hajózott át a Suez-csatornán. Az utasok beszéltek, hogy az angolok a csatorna védelmére körülbelül 200 embert koncentráltak hatalmas védőművekben.*

## Enver pasa a gallipoli harcokról.

Konstantinápoly, január 11.

Enver pasa hadügyminiszter a török kamarában hosszasan ismertette a gallipoli hadjáratot. A Dardanellák megnyitásának kérdése az ántant szempontjából óriási fontosságú volt, mert Oroszország felfegyverzése és erejének teljes kihasználása csakis úgy lett volna lehetséges, ha a Dardanellák meg tudták volna nyitni.

Az ántant rengeteg erővel kísérlete meg a Dardanellák elfoglalását, ámde a háború kitörésekor aknaövekkel, torpedovonalakkal és leplezett ütegekkel rendkívül megerősítették őket a törökök. A flotta nem nyomulhatott be a szárazföldre. Megkíséreltek rengeteg áldozatokkal, mintegy 600 hajóágyu hatalmas tüzelésének fedezete alatt és részben sikerült is ántant csapatokat partra tenni. Megkísérelték tengerbe vetésüket, offenzívánkkal megpróbáltuk szövetségeseink tehermentesítését, amikor a francia fronton és a Kárpátokban az ántant hatalmas offenzívába kezdett. Célunk sikerült, amennyiben 500 ezernyi ántantcsapatot kötöttünk le a gallipoli felszigeten. Amikor a szövetségeseikkel megújult az összeköttetés, világossá lett, hogy vagy a dardanellai, vagy a szalonikii vállalkozást kell az ántantnak feladnia. A Dardanelláknál nem maradhattak meg, hát elmenekültek. A németekkel és Ausztria-Magyarországgal szoros összeköttetésben vagyunk és így felszerelhetjük hadseregünket, ki-verbethetjük határainkból az ellenséget teljesen és megakadályozhatjuk, hogy elragadott területeinket továbbra bemocskolják.

**Harcok Szadagora' birtokáért.**

London, jan. 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Times pétervári levelezője jelenti, hogy a beszarábiai fronton Pflanzer-Baltin hadserege ellen harcolók helyzete rendkívül súlyos. A fagyos időjárást olvadás váltotta fel. A lövészárkok viz alatt állanak. Szadagora birtokáért elkeseredett harcok vannak folyamatban, amelyek igen nagy jelentőségűek, mert Szadagora fontos vasúti csomópont.

**Szerb katonák Egyiptomban.**

Zürich, január 11.

Az angolok a szerb hadsereg maradványait Egyiptomba szállították.

**Az ántánt felfegyverzi a kereskedelmi gőzösöket.**

Berlin, január 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

A Corriere Mercantile olasz lap jelenti, hogy a marseillei kereskedelmi gőzösök kapitányai elhatározták azt javasolni, hogy a kereskedelmi hajókat fegyverezzék fel, mert így a földközi tengerben a tengeralattjárókkal szemben támadólag léphetnek fel. A lap követeli, hogy az olasz kereskedelmi miniszter rendelje el az olasz kereskedelmi gőzösök felfegyverzését, hogy az olaszok kíméletlen harcot indíthassanak a tengeralattjárók ellen. A Wolff-ügynökség e hírhez megjegyzi, hogy e terv megvalósítása megkönnyítené a tengeralattjárók harcát, mert minden gőzössel kivétel nélkül, mint segédcsirkálóval szállhatnának szembe.

**Megtorlást Gallipoliért.**

Rotterdam, január 11.

— Magyar Távirati Iroda. —

Az angol munkáspárt az alsóházban indítványt nyújtott be a gallipoli vállalkozás szerzőinek megbüntetésére. Az eljárás megindítását sürgetik.

Kiadó: Ujvidéki Hírlap ujságvállalat.

**APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ**

Január hó 12. és 13-án szerdán és csütörtökön

NAGY SLÁGER!

**A HOZOMÁNY**

remek társadalmi dráma 3 felv.

**A ripacsfalvai borbély**

szenzációs vígjáték 3 felvonásban

A főszerepben: OSKAR SABO

És a rendes kíséző műsor!

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**Közlési díjak:** 15 szóig 60 fill. Minden további szó 4 fillér. Vastagabb betűből szedett szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jeligés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

**Szalmát szénát** mindegyikből 20 waggont keresek megvételre. Ajánlatokat kiadóhivatalban kérek.

**Házi kosztot** keres 2 hivatalnok. Ajánlatok kiadóhivatalba „Apus” jellegére az ár megjelölésével kéretik.

**Kiadó Szatócs üzlet és több kisebb lakások.** Ujvidék, Peics-utca 31.

**Két tanonc** fizetéssel azonnali belépésre kerestetik. Kik németül és szerbül is beszélnek, előnyben részesülnek. Lichtschein Márton Fia, műszaki- és mezőgazdasági gépzület Ujvidék.

**Városi kórházzal szemben** ujonnan épült **korcsmahelyiség** 4 vendégszobával és megfelelő mellékhelyiségekkel február 1-től kiadó vagy eladó. Értekezhetni lehet Milata Jánosnál, II. Rákóczi Ferenc-utca 96. szám.



**Stein Jakab**

RUM-, COGNAC-, SZILVÓRIUM-, TÖRKÖLYPÁLINKA, LIKÖRÖK, PEZSGŐ ÉS KÜLÖNLEGES-  
SÉGEK NAGY RAKTÁRA

**UJVIDÉK,**

II. Rákóczi Ferenc-út 10. szám.



**TÁNCISKOLA.**

Tisztelettel értesítem az ifjúságot, hogy az Erzsébet nagytermében levő tánciskolám bár megnyitott már, jelentkezőket még felveszek. A kurzus a belépéstől számított 6 hétig tart. Kezdőknek 8 K, ismétlőknek 6 K.

**BUTOR KÁROLY,**  
okl. tánc- és illemtanító.

**Malcsics Endre**

egyenruha- és uri szabó  
Ujvidék, Vasember-palota

**Heitzmann Károly**

műszaki-, cég-,  
cimer- és üveg-festészeti műtér em

Ujvidék, Petőfi-u. 71.

**SZÉPSÉGÁPOLÁS!**

Hajlétávitolás villannyal, mely az egyetlen módja a hajszálak végleg kiirtásának. Arcmassage villannyal, minden arcot üdit és fiatalít. Pattanás, mitesser, szemölcs, májfolt, szeplő és mindenemű szépséghibák eltávolítása  
Kitűnő Mélia szépitő szerek: bőrfehéritő krém, hajnövesztő, szörvessztő szer stb.

**MÉLIA KOZMETIKAI intézet**  
UJVIDÉK, Kossuth Lajos-u. 7. I. em.

**Fűszerkereskedés.**  
Eladás nagyban és kicsinyben  
**Mikin és Stojkovic**  
Ujvidéken (saját házban)

keres azonnali belépésre egy fiatal, ügyes, magyarul és szerbül beszélő  
**segédet.**

**Zsák és Ponyva kölcsönző**  
használt zsákok vétele és eladása, mindenemű zsinég eladás ---  
**SCHIFFABRAHÁM**  
Ujvidék, Temerinai u. 12. Telefon 403.

**„Az Est” kiadásában megjelent**

**A világháboru térképei**

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harctér, a balkáni harctér, az olasz harctér, az ázsiai harctér, az angol-francia harctér mindazon térképeit, amelyek az újságolvasó érdeklődésére számot tartanak. **Ára 1 korona.** Kapható az „Ujvidéki Hírlap” kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7. szám alatt.

**GRÜNBERGER MÓR**

egyenruha és uri szabó

Ajánlja dusan felszerelt raktárát az összes **katonai felszerelési** cikkekben. Nagy raktár **gummi-köpenyekben**

**UJVIDÉK, Kossuth L.-utca 43.**  
(Regi gimnázium.) Telefonszám 214.

**Wachtl Imre**

Első Ujvidéki Villamoserőre Berendezett Gőzkemence sütőházában, Petőfi-u. 8 szám alatt naponta 8—4 óráig magánházak, háztartások részére: **kenyeret, peccenyét** vagy egyéb sütnivalót sütni  
:: lehet. ::

**A megélhetést könnyíteni akarom!**

Segítségére sietek **UJVIDÉK** fogyasztó közönségének!  
Rákóczi Ferenc-ut 57. sz. házamban csakis kicsinyben  
**ELADOK:**

1 kgr. savanyított káposztát	K — 40 fill.
1 „ répat	K — 40 fill.
1 „ valódi rózsaburgonyát	K — 16 fill.
1 „ fehér száraz babot	K — 48 fill.
1 „ vörös hagymát	K — 70 fill.
5 literes üveg savanyított paprika	K 3— fill.
5 „ „ savanyított uborka	K 6— fill.

**KOVÁCS BÁLINT, terménykereskedő.**

**Az Ujvidéki Népbank ajánlja**  
prima minőségű salakmentes **WIENI GÁZGYÁRI**  
**diókokszt** készletét mé-  
termázsánként **K7-50.**

Nagyobb megrendelésnél árengedmény. Megtekinthető a Hungária butorgyár telepén.

**Ugyanott** még készletben levő **HÁLÓ-SZOBÁK ÉS EBÉDLŐK**  
**GYÁRI ÁRON** eladatnak.  
Értekezni lehet az **UJVIDÉKI NÉPBANKNÁL.**